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Hyrje... 

 Vitet e fundit, zhvillimet në teknologjinë informative, ka 
bërë që të ndryshohet trajta e ruajtje së dokumenteve 
historike 

 Materialet që dikur kishin qasje vetëm një numër i kufizuar 
i njerëzve, tani mund të shfrytëzohen gjerësisht nga publiku   

 Kjo ka ndikuar që te mundësohet qasje elektronike në 
hulumtime të ndryshme 

 Zhvillimet e hovshme të teknologjisë kanë bërë që të kemi 
shkurtim të kohës së shpenzuar në hulumtime, në të mësuar, 
dhe në publikime të ndryshme  

 Në kuadër të zhvillimit të teknologjisë, multimediat zë një 
vende të rëndësishëm 
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Hyrje 

 Multimedia ofron mundësi për paraqitje dhe analizë të 
materialeve të cilat është e pamundur të inkorporohen 
në tekstet dhe monografitë tradicionale dhe ato të 
shpërndahen në audiencën e gjerë në gjithë botën    

 Në kuadër të multimedias mund të përfshihen:  

 audio esetë;  

 audio incizimet e sesioneve të konferencave dhe 
fjalimeve individuale me tekste te shtypura dhe 

 Hipertekstet.  

 Mundëson paraqitjen e artikujve dhe eseve me video 
klipe të ndërfutura ose me vëllim të madh të 
fotografive,  që do të kushtojnë shumë shtrenjtë në 
rastin e shtypjeve tradicionale.  
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Disa ngjarje me rëndësi nga historia e 
kompjuterëve 

 Theodor Holm Nelson (filozof dhe sociolog amerikan) pionier 
në teknologjinë e informacionit, për herë të parë e futi në 
përdorim termin ‘hipertekst’ në vitin 1963 

 Andy Van Dam me bashkëpunëtorë, qysh në vitin 1967 
përpilon Hypertext Editing System, ndërsa  

 Nelson me 1981 filloj projektin Xanaadu e cila është 
paraparë të jetë bazë e centralizuar e të dhënave e lidhur me 
ndërlidhje hipertekstuale e cila do ti përmbante të gjitha 
informacionet e publikuara ndonjëherë  

 Në vitin 1980 Tim Barners Lee ka shkruar programin 
Enquire të cilin e ka shfrytëzuar për rregullimin e shënimeve 
personale ku në këtë rast ka shfrytëzuar disa nga mundësit e 
hipertekstit  

 Hiperteksti promovimin e vërtetë e përjetoj me paraqitjen e 
World Wide Web-it (WWW) 
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Disa ngjarje me rëndësi nga historia e 
kompjuterëve 

 Në vitin 1976 Architecture Machine Group, propozon termin 
Multiple Madia, nga rrjedhë edhe vetë fjala multimedia. 

 Në aspektin teknik multimedia konsiston në: 

 Tekst  

 Grafikë 

 Imazhe 

 Tingull 

 Video etj. 

 Zhvillime të rëndësishme janë:  

 Zhvillimi i hartave të lëvizshme, viti 1980 

 Paraqitja e librit elektronik, viti 1983 (eBook) 
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Disa ngjarje me rëndësi nga historia e 
kompjuterëve 

 Tim Berners Lee shfrytzon hipertekstin si bazë të World Wide 

Web-it në vitin 1989 dhe versionin e tij të hipertekstit e quajti 

gjuha HTML (Hypertext Markup Language).  

 WWW është një sistem i ndërlidhur i dokumenteve në hipertekst 

që qarkullojnë nëpër internet 

 James Clark dhe Marc Andressen themelojnë Netscape në vitin 

1994. 

 Me paraqitjen e këtij web-i revolucionarizohet tregu i softuerëve 

kompjuterik, sepse për herë të parë qasja në të ishte e lirë 

 Më vonë këtë strategji e shfrytëzuan edhe shumë kompani, duke 

përfshirë këtu edhe Microsoft-in, i cili shpërndanë Internet 

Explorer falas. 
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Hiperteksti... 

 Termi hipertekst zakonisht i referohet tekstit në 

kompjuter ose mjete tjera elektronike i cili e shpie 

shfrytëzuesin te informacioni tjetër i lidhur sipas 

kërkesës. 

 Hiperteksti paraqet një inovacion relativisht të ri i cili 

i tejkalon disa nga kufizimet e tekstit të shkruar.  

 Duke mos qenë statik si teksti tradicional, hipërteksti 

mundëson organizimin dinamik të informacioneve 

përmes lidhjeve dhe ndërlidhjeve të quajtura 

hiperlink. 
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Hiperteksti... 

 Hiperteksti është sistem kërkimor i informacioneve i bazuar 

në kompjuter dhe mjete tjera elektronike i cili i mundëson 

shfrytëzuesit marrje ose dhënie të qasjes në tekste të lidhura 

me një subjekt të veçantë me ndërlidhje jolineare. 

 Pra hiperteksit shfrytëzon, si elemente te veta të dhënat, 

tekstin dhe grafikën. 

 Dokumentet hipertekst mund të jenë statike (të përgatitura 

dhe të ruajtura paraprakisht) ose dinamike (që ndryshojnë 

vazhdimisht sipas kërkesave dhe hyrjeve të shfrytëzuesit), 

për dallim nga teksti klasik i cili është tekst linear.  

5/13/2015 10 



Hiperteksti... 

 Kur një projekt Hypermedia përfshin sasi të mëdha të 

tekstit apo përmbajtje simbolike, kjo përmbajtje mund të 

jetë indeksuar dhe elementet e saj mund te jenë të lidhura 

së bashku, ashtu që të mundësojnë gjetjen e shpejtë në 

mënyrë eketronike te informacioneve te lidhura.  

 Kur fjalët janë akorduar ose indeksuar me fjalë të tjera, në 

këtë rast ju keni një sistem HyperText. 

 Pjesa "tekst" e këtij termi paraqet kontekstin e projektit 
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Hiperteksti... 

 Kur teksti është ruajtur në një kompjuter në vend se në 

faqe te shtypura, mund te shfrytëzohen aftësitë e fuqishme 

te përpunimit te kompjuteri për të bërë tekstin më të 

kapshëm dhe më kuptimplotë.  

 Teksti pastaj mund të quhet HyperText; sepse 

fjalët,  

seksionet, dhe  

mendimet janë të lidhura,  

 Përdoruesi mund të lundroj nëpër tekst në mënyrë 

jolineare, shpejt dhe në mënyrë intuitive. 
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Hiperteksti... 

 Duke përdorur sistemet HyperText, ju në mënyrë 

elektronike mund të: 

kërkoni në gjithë tekstin e një libri në kompjuter,  

ti gjeni referencat për një fjalë të caktuar dhe  

pastaj menjëherë të shikoni faqen ku është gjetur fjala.  

 Ose ju mund të krijoni kërkime të komplikuara. 

 Dokumente të tëra mund të jenë të lidhura me dokumente 

të tjera. 
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Hiperteksti... 

 Meqenëse se HyperText është i organizuar me anë të 

ndërlidhjeve jo vetëm te fjalëve me fjalë të tjera, por 

edhe me: 

imazhe te lidhura,  

video klipe,  

tinguj dhe  

ekspozime të tjera,  

 HyperText shpesh mund te përshtatet thjesht si një 

funksion shtesë brenda një projektimi të përgjithshëm 

multimedial.  
14 



Hiperteksti 

 Termi "hiper" (fjalë greke "mbi") nënkupton se 

ndërveprim i përdoruesit është pjesë kritike e 

projektimit, qoftë për shfletim të tekstit ose për 

projektin multimedial si tërësi.  

 Kur ndërveprimi dhe ndër-lidhja është shtuar më 

pas për multimedian dhe sistemi lundërues është 

jolineare, multimedia bëhet Hypermedia. 
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Hipermedia... 

 Hipermedia është term të ciline e ka krijuar gjithashtu Ted 

Nelson dhe paraqet zgjerim logjik të termit hipertekstit 

 Te hipermedia shfrytëzohen, përveç tekstit dhe grafikëve 

edhe audio dhe video incizimet, si dhe hiperlinkat për 

krijimin e një mediumi të përgjithshëm jo-linear të 

informacionit.  

 Pra, hipermedia është zgjerim i hipertekstit i cili përdor si 

elemente shtesë te tekstit edhe grafikën, zërin dhe videon. 

 Mund te kalohet nga një objekt në tjetrin edhe pse ata 

mund të kenë forma shumë të ndryshme. 
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Hipermedia 

 P. Sh. gjatë leximit të ndonjë dokumenti mbi 

Mozartin, mund të klikohet në frazën Koncerti për 

violinë dhe paraqiten notat e shkruara. 

 Një shembull klasik i multimedias është www (World 

Wide Web) si sistem interaktiv, ndërsa si një shembull 

standard i hiprtmedias për shkak të mungesës së 

hiperlinkave. 

 Sistemi i parë hipermedial ka qenë Aspen Movie MAp 
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Struktura e Hipermedia-s... 

 Dy fjalë të lëvizshme te përdorur shpesh në sistemet 

HyperText janë link dhe nyje.  

 Linq-et janë lidhjet midis elementeve konceptuale, siç janë, 

nyjet, të cilat mund të përmbajnë: tekst, grafikë, tinguj, ose 

të dhëna te lidhura.  

 Për shembull Linqet lidhin Caesar Augustus me Romën, 

rrushin me verën, dhe dashurin me urrejtjen.  

 Arti i projektimit të Hypermedia-s qëndron në vizualizimi e 

këtyre nyjeve dhe linqeve të tyre në mënyrë që ato të bëjnë 

përshtypje, jo te pakuptimta, dhe mund të formojnë shtyllën 

kurrizore të sistemeve te qasjeve. 18 



Struktura e Hipermedia-s 

 Link-et janë rrugët e shtigjeve të lundrimit dhe menyt; nyjet 

janë subjekte të qasshme, dokumente, mesazhe, dhe elemente 

te përmbajtjes. 

 Disa sisteme HyperText ofrojnë navigacion një drejtimesh  

dhe nuk ofrojnë asnjë rrugë te kthimit; ndërsa disa prej tyre 

janë dy drejtimesh të cilët ofrojnë edhe rrugë te kthimit. 

 Mënyra më e thjeshtë për të lundruar përgjatë strukturave 

Hypermedia është me anë të butonave që ju lejojnë ti qaseni 

informacionit te nyjese përmes link-ve (tekstit, grafikës dhe 

tingujve). Kur të keni përfunduar shqyrtimin e informacionit, 

ju ktheheni në vendin tuaj ku keni filluar. 19 
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